



作为人口聚集度最高的城市商业体，这些商务楼宇也正通过“过五关斩六将”的层层关卡，完成自身“免疫力”的升级，回应政府的恳请——“一米式排队法”测体温、楼宇只留一个出入口、自带剪刀取快递、远程办公……

上海中心大厦的体温检测细致而复杂。在停车场进入大厦的入口，就有专人手持测温仪“等候”。大楼在公共大街、办公大堂、地下车库等人员密集、流动频繁的重点区域，设置7个测温点，并启用红外热成像体温快速筛检设备，配合手持测温枪，逐人测量体温，逐个登记详细信息。

上海虹口区的金融街（海伦）中心则透露，自除夕开始，这幢地铁上盖的办公楼就已启动一系列疫情防控措施：可通往办公楼的三个地铁出入口全部关闭；主楼只保留一个大堂出入口，对所有出入人员进行实名登记并测温；在外卖不允许进入的基础上，快递也一律不得入内……

对于不少企业需求较大的快递问题，港汇恒隆广场表示，会考虑在办公楼外围设置一个帐篷，一律到那里取件、送件，并配置干垃圾桶，同时，建议企业员工去取件、送件时自带剪刀，能把快递垃圾等带进楼就不带进楼。

还有不少商务楼停止了供暖、关闭中央空调，并将入口处大门保持敞开通风。“尽管大家都感觉冷了一点，但这个时候只能共渡难关了。”

不仅仅是温度，商务楼宇里，白领的就餐问题，也进入“非常时期”。许多单位提前下发通知，鼓励企业员工自己带餐具和便当。即便有食堂的，也不提供堂吃。员工自带餐具将饭菜带回办公室吃，或者由食堂直接把盒饭准备好，统一送到大堂测温点，由企业自取。一人一部手机，一张饭桌的就餐照，让不少人感慨吃出了高考的感觉。

对于更多的企业而言，也许更好的举措还是按照上海市人民政府在《致全市各企业书》中写的：希望各企业尽量安排员工错峰返沪，统筹调度、科学制定复工复产计划，灵活安排员工分批返岗，在做好疫情防控工作的前提下，有序组织复工复产；鼓励结合各自实际采取弹性工时、远程办公、居家办公等措施。

2月6日，上海医疗救治组专家、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏再次发出呼吁：“在家里不是隔离，是在战斗！”“现在开始，我们每一位都是战士”，“闷两个星期，要把病毒‘闷’死！”

这是一场和病毒赛跑的较量。前期，病毒已经跑得很快，现在，需要我们在家里拖住它疯狂蔓延的脚步。钉钉和微信企业号一度被用到崩溃，但是对于更多的企业来说，远程办公、居

家办公，必须用起来！

## 沪28条出台：“减免缓退”为企业减负

复工在即，企业生产面临不少问题：防疫期减产造成收入减少，人员工资倍增、原材料和物流成本大幅上升；企业技术熟练工返沪难、返岗率低；配套产业链断裂等，突出的是现金流短缺、招工难等问题。为帮助企业渡过难关，上海市各部门加大支持力度。

针对企业复工需求，上海推进市区镇三级政府进驻企业联合办公的沟通机制，多措并举保证企业复工生产。疫情期间，物资紧缺成为抗击疫情的主要问题。除了口罩、眼罩、防护服之外，还有运送患者的“负压救护车”也是紧缺物资。

几天前，位于金山张堰镇建农村的恒强塑料有限公司总经理周学弟接到了上海市经济和信息化委员会的紧急电话，电话要求企业尽快复工生产。周学弟当时正在温州老家无法赶回，情急之下他第一时间向建农村村委会报告了相关情况……

恒强塑料以生产ABS亚克力复合板为主，其中部分产品是用于生产负压急救车的配件原材料，其下游企业宁波慈溪市宏轩电机有限公司已被列入浙江省重点应急生产配套企业。因防疫工作需要，宁波市急需生产一批负压救护车投入到防疫工作。而负压救护车配套材料技术要求极其严苛，能满足原材料技术要求的企业在国内少之又少，恒强塑料有限公司作为指定上游原材料供货单位必须即刻复工，以解燃眉之急。

宁波市经信局迅速向上海市经信委发函恳请协调解决该企业紧急复工，在2月8日前紧急生产出一批应急物资。企业所在村委会接到周学弟的电话后，立即向上级防疫指挥部进行了

沪上老字号变身外卖食堂 解决复工吃饭难。摄影/刘歆

